创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:阵雨,最高10℃,最低8℃ 明天:小雨,阴,最高10℃,最低7℃

日 星期一 农历乙巳年二月初四 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23024期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

"我是一贯支持民营企业的"

-习近平同志关心推动 民营经济发展纪实

持非公有制经济发展,这一点 没有改变、也不会改变"

更好发展环境"

■ "不断为民营经济营造

■ "坚定不移走高质量发 展之路,坚守主业、做强实业"

■ "保持发展定力、增强 发展信心,保持爱拼会赢的精 气神"

新民眼

砥凝

砺心

奋聚

进力

绘书

新答

篇卷

据新华社北京3月2日电

《习近平经济文选》第一卷出版发行

收入2012年11月至2024年12月期间关于经济建设最重要最基本的著作

据新华社北京3月2日电







依法行使民主权利 积极发挥代表作用

在沪全国人大代表今赴京出席 十四届全国人大三次会议

更高站位更实作风 建言献策认真履职

在沪全国政协委员今赴京出席 全国政协十四届三次会议

>>>均详见第2版

今日论语

"人脸"的安全提醒

近日,上海一位女乘客搭乘网 约车时发现,副驾驶座椅背面有一 张颇为"惊悚"的人脸痕迹。

据司机解释,之前有位没系安 全带的女乘客碰上急刹车,脸撞在 了前方座椅的皮质靠背上,因撞击 剧烈,又化了妆,所以留下了一张 人脸的痕迹。司机刻意将之保留 了下来,用以提醒后续的乘客-即使坐后座也要系安全带。这一 真实案例被网友称为"最直观的安 全带宣传",上了微博热搜,在网上 引起过亿关注。

研究表明,在可能导致死亡的 车祸中,系好安全带能使生还概率 提高60%。尽管如此,乘车系安全 带仍不是所有人的必选项,尤其后 座乘客,不系安全带的比例非常 高。根据《中华人民共和国道路交 通安全法》,驾驶员有义务提醒乘

客系安全带,而出租车司机群体也 经常面临乘客忽视安全提示的困 境,有的司机嫌麻烦,干脆在座椅 背后贴上手写标语,但收效甚微。

副驾驶座椅靠背上的"人脸" 之所以能引发大量关注,不只是因 为它像一个好笑的段子,更因为它 把安全风险从抽象概念转化为可 触可感的生命体验。这种警示方 式,暗合了心理学中的"恐惧诉求' 理论——适度的负面刺激反而能 唤醒自我保护的本能

现实生活中,如何把枯燥法条 转化为有温度的生命叙事,让公共 安全治理获得情感共鸣的可能,值 得思考。出租车司机用"行为艺 术"般的民间智慧告诉我们,唯有 唤醒人们对生命的敬畏,才有直抵 人心的力量,安全教育才能完成从 "他律"到"自律"的蜕变。

烟火气中探营商

从"一张罚单"到"双向奔赴"

瑞金二路街道"多格合一"模式让商户安心扎根

从装修占道被罚,到成为街区"网红店","开 吉茶馆"的经历体现了上海基层治理的创新。

茶馆与执法队员"不打不相识",瑞金二路 街道通过"多格合一"模式,主动为茶馆提供政

策支持、资源对接等服务,帮助其解决经营难 题。点点滴滴,让商户感到安心,茶馆创始人郑 志文将旗下3家企业迁入街道,实现了商户与街 道的"双向奔赴"。

>>>详见第3版

上海健身行业预付卡"三限" 新规落地,记者暗访发现



个别仍超限卖课

>>>详见第7版



市民艺术夜校 下周网上抢课

扩容至近500个教学

>>>详见第10版

点,新开3类服务课程